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Thành phần tham dự:

1) Hội đồng ĐHQG-HCM:

a) Thành phần tham dự:


- PGS.TS. Phan Thanh Bình, Chủ tịch Hội đồng ĐHQG-HCM

- TS. Nguyễn Tiến Dũng, Ủy viên Hội đồng ĐHQG-HCM
- PGS.TS. Trần Chí Đáo, Ủy viên Hội đồng ĐHQG-HCM


- PGS.TS Huỳnh Thành Đạt, Ủy viên Hội đồng ĐHQG-HCM (vắng buổi sáng)

- PGS.TS Dương Anh Đức, Ủy viên Hội đồng ĐHQG-HCM

- GS.TSKH. Chu Hảo, Ủy viên Hội đồng ĐHQG-HCM


- TS. Vũ Ngọc Hoàng, Ủy viên Hội đồng ĐHQG-HCM

- PGS.TS Lê Quang Minh, Ủy viên Hội đồng ĐHQG-HCM

- PGS.TS. Dương Ái Phương, Ủy viên Hội đồng ĐHQG-HCM


- PGS.TS. Võ Văn Sen, Ủy viên Hội đồng ĐHQG-HCM 


- PGS.TS. Hồ Thanh Phong, Ủy viên Hội đồng ĐHQG-HCM


- PGS.TS. Nguyễn Văn Phước, Ủy viên Hội đồng ĐHQG-HCM

- PGS.TS. Nguyễn Tấn Phát, Ủy viên Hội đồng ĐHQG-HC

- GS.TS. Trần Hồng Quân, Ủy viên Hội đồng ĐHQG-HCM 


- PGS.TS. Nguyễn Văn Luân, Ủy viên Hội đồng ĐHQG-HCM


- GS.TSKH. Trần Ngọc Thêm, Chủ tịch Hội đồng KH&ĐT

b) Vắng mặt:

-  Bà Mai Kiều Liên (Bận công việc)
-  PGS.TS. Vũ Đình Thành (Đi công tác nước ngoài)

- Ông Huỳnh Văn Nhị (Bận công việc)

- PGS.TS Nguyễn Đức Nghĩa (Đi công tác nước ngoài)
- GS.TSKH Huỳnh Ngọc Phiên (Bận công việc)
- Ông Hứa Ngọc Thuận (Bận công việc)
2) Lãnh đạo các Ban chức năng, VP:


- Ông Ngô Đình Thành, Trưởng Ban KHTC


- Ông Đỗ Phúc, Trưởng Ban QHĐN 


- Ông Hoàng Dũng, Trưởng Ban KHCN


- Ông Nguyễn Hội Nghĩa, Trưởng Ban ĐH&SĐH


- Bà Lê Thị Thanh Mai, Trưởng Ban CTSV 


- Ông Lê Trung Hiếu, Trưởng Ban TCCB


- Ông Châu Ngọc Ẩn, Giám đốc Ban QLDAXD

- Bà Lê Thị Anh Trâm, Chánh Văn phòng


- GS.TS. Đặng Vạn Phước, Trưởng Khoa Y


- Ông Mai Văn Cường, Phó Giám đốc TT KT&ĐGCLĐT


3) Tổ thư ký:


- Bà Hoàng Thị Hạnh, Chuyên viên Văn phòng


- Ông Nguyễn Đình Tứ, Phó Chánh Văn phòng


4) Tổ thiết bị và bản tin:


- Bà ĐoànThị Minh Châu, Bản tin ĐHQG-HCM

- Ông Nguyễn Hoàng Phương, Tổ thiết bị

Nội dung cuộc họp:

I. Khai mạc kỳ họp lần thứ 12 khóa III của Hội đồng ĐHQG-HCM:

1. Giới thiệu nhân sự mới.

· TS. Nguyễn Tiến Dũng thay thế cho PGS.TS Nguyễn Văn Luân

2. Thông qua chương trình họp

3. Thông qua biên bản phiên họp Hội đồng ĐHQG-HCM lần thứ 11 khóa III
II. PGS.TS. Phan Thanh Bình, Giám đốc ĐHQG-HCM trình bày báo cáo về tình hình hoạt  động của ĐHQG-HCM 4 tháng vừa qua (Tài liệu)
III. TS. Trần Viết Hoàng, Phó Trưởng Ban KHTC báo cáo khái toán Tài chính ĐHQG-HCM năm 2011 (Tài liệu)

Ông Phan Thanh Bình:
· Ngân sách của các đơn vị thành viên: chủ yếu học phí chiếm trên 50%, nhà nước cấp khoảng 30%, các đơn vị làm được khoảng 13% chủ yếu là công tác đào tạo và viện trợ là 3%. Nguồn khác: tăng từ 11% đến 13% nghĩa là tăng từ 75 tỷ (năm 2010) lên 101 tỷ (năm 2011) ( cần xem xét bản chất của việc tăng nguồn khác là gì. Doanh số chuyển giao công nghệ có tăng lên nhưng tỉ lệ đưa về ngân sách thấp, chỉ  4%, thông thường là 2-3%. Vì vậy, tuy doanh số chuyển giao công nghệ có cao nhưng ngân sách thu được không đáng kể.
· Yêu cầu từ năm sau tách công tác đào tạo ra khỏi vấn đề làm thêm. Hiện nay, với năng lực sẵn có (hơn 5.000 cán bộ, trong đó có hơn 800 TS và trên 1.700 ThS) nhưng chỉ chuyển giao được 13% trong đó chủ yếu là đào tạo. Các đơn vị chưa làm được nhiều tiền, cần tính toán lại.
· ĐQHG-HCM gặp khó khăn do Nghị quyết 11 và lạm phát nên khuynh hướng chung là tăng phần chi cho con người (50 - 60%), phần đầu tư của các đơn vị để phát triển đơn vị bị giảm đi, nếu tính tuyệt đối thì tỷ lệ giảm là 50%, tiền đầu tư lại chủ yếu từ ngân sách nhà nước đầu tư. Hoan nghênh trường ĐH Quốc tế tự chủ hoàn toàn, nhà trường trích học phí để xây dựng phòng thí nghiệm. Phần tiền dự trữ không nên quá 15% nhưng hiện nay phần dự trữ này của chúng ta đã trên 20%, cho thấy chúng ta chưa thật sự tính toán đầu tư cho cơ sở vật chất và phát triển đơn vị.
· Tổng ngân sách của ĐHQG-HCM hơn 900 tỷ, trong đó 6 trường sử dụng 760 tỷ, như vậy các trường thành viên giữ một tỷ trọng rất quan trọng trong ĐHQG-HCM.

· Hiện nay thu nhập của các thầy cô trong ĐHQG-HCM thấp, thu nhập trung bình của cán bộ ĐHQG-HCM là khoảng 7 triệu/người/tháng, chênh lệch thấp cao giữa các đơn vị là rất lớn đặc biệt là ở các đơn vị trực thuộc.
IV. PGS.TS. Phan Thanh Bình, Giám đốc ĐHQG-HCM trình bày báo cáo tự chủ tự chịu trách nhiệm xã hội.

1. Quá trình 1: giai đoạn khủng hoảng

· ĐHQG-HCM được thành lập năm 1995 trên cơ sở sáp nhập 10 trường đại học tại Tp.HCM, trực thuộc Bộ GDĐT, cơ chế chưa rõ ràng, không có sự đầu tư của Nhà nước. Đây là thời kỳ khủng hoảng không phát triển của ĐHQG-HCM với 1 lần nhập và 3 lần tách.
· Năm 2000, thường vụ Bộ Chính trị ra thông báo 315 khẳng định mô hình ĐHQG-HCM là đúng đắn và đây là tầm nhìn chiến lược để tạo ra một thương hiệu lớn cho giáo dục đại học Việt Nam nhưng cần tính toán lại cơ cấu, quy mô, cơ chế. 
· Viện Môi trường và Tài nguyên có ý nghĩa rất quan trọng vì đây là một viện quốc gia nằm trong khuôn viên của một đại học, cung cấp một mẫu hình, một quan điểm về đào tạo đa ngành đa lĩnh vực và sự liên kết giữa đại học với viện nghiên cứu cấp quốc gia.
· ĐHQG-HCM có quy chế, có tính tự chủ cao, có một số quyền độc lập và được làm việc trực tiếp với Thủ tướng Chính phủ.
· Sau thông báo 315 của Bộ Chính trị là thời kỳ ổn định của ĐHQG-HCM.
2. Quá trình 2: từ năm 2007 đến nay
Năm 2007 triển khai Luật Giáo dục. Từ đây đặt ra vấn đề “2 vô 1 ra” (2 ĐHQG trở về với Bộ GDĐT, cục Khảo thí bước ra).
Câu chuyện 2012:

· Miễn thi ngoại ngữ:

· Theo Quy chế ĐHQG-HCM do Thủ tướng Chính phủ ký ban hành, ĐHQG-HCM được quyền xây dựng quy chế tuyển sinh riêng. Trước tháng 02/2011, ĐHQG-HCM hoạt động theo quy chế tuyển sinh riêng của mình. Quy chế ĐHQG-HCM không khác Bộ GDĐT nhưng phát triển những quan điểm của Bộ trong điều kiện cụ thể của ĐHQG-HCM.
· Năm 2009, Bộ GDĐT ra Thông tư 45 về quy chế tuyển sinh Thạc sĩ chỉ công nhận tiếng Anh ( ĐHQG-HCM vẫn tổ chức thi tự chọn 1 trong 5 ngoại ngữ.
· Năm 2010, Bộ GDĐT ra Thông tư 8 sửa Thông tư 45 là Thủ trưởng đơn vị tự chọn ngoại ngữ để tổ chức thi. Bộ tôn trọng quyết định của ĐHQG-HCM và rút kinh nghiệm trong việc tổ chức thi ngoại ngữ đồng thời cho phép miễn thi.
· Năm 2011, Bộ GDĐT ra Thông tư 10 quy định tuyển sinh thạc sĩ gồm 3 môn cơ bản, cơ sở và ngoại ngữ; Cơ sở đào tạo xác nhận trình độ yêu cầu về ngoại ngữ và tự tổ chức thi; Không công nhận miễn thi bất cứ trường hợp nào. Tuy nhiên, có 14 đơn vị đào tạo không thực hiện theo Thông tư 10 và cho phép miễn thi trong đó có 2 ĐHQG.
· Bộ GDĐT gửi đến ĐHQG-HCM một văn bản do đồng chí Phó Vụ Trưởng Vụ Giáo dục đại học ký yêu cầu hủy kết quả tuyển sinh thạc sĩ được miễn thi nếu không sẽ bị xét kỷ luật và công bố trên trang web của Bộ GDĐT.
· Bộ trưởng Bộ GDĐT triệu tập một phiên họp vào sáng ngày 16/3/2012 và thông báo không hủy kết quả thi cao học. Tuy nhiên, chiều ngày 16/3/2012 tại buổi họp báo Bộ nói ngược lại với thông báo. Sau đó, Thứ trưởng Bùi Văn Ga ra một thông báo gồm 2 nội dung: Phê bình Thủ trưởng các cơ sở đào tạo cho phép miễn thi; Các cơ sở cần kiểm tra đánh giá lại trình độ các học viên miễn thi và báo cáo về Bộ GDĐT trước ngày 15/4/2012. Tuy nhiên, đến nay ĐHQG-HCM vẫn chưa nhận được văn bản này.
· Đánh giá của ĐHQG-HCM:

· Văn bản của Bộ: 

· Không hợp lý: không công nhận những chứng chỉ quốc tế kể cả đã tốt nghiệp ở nước ngoài.

· Không nhất quán: thạc sĩ không miễn thi nhưng tiến sĩ thì được miễn thi.

· Yếu trong quản lý.
· Quan điểm của ĐHQG-HCM:

· ĐHQG-HCM không làm trái quan điểm của Bộ: không miễn thi, ĐHQG-HCM chủ trương tuyển sinh gồm 2 quá trình:

· Kiểm tra trình độ bằng nhiều phương thức, ĐHQG-HCM nhờ những tổ chức như Toeic, Toefl kiểm tra và xem việc thi tốt nghiệp ở nước ngoài là một quá trình kiểm tra.

· Xét tuyển

· ĐHQG-HCM được phép xây dựng quy chế tuyển sinh riêng trên cơ sở cụ thể và phát triển quy chế của Bộ trong điều kiện cụ thể của ĐHQG-HCM ( ĐHQG-HCM sẽ tiếp tục thực hiện theo quy chế của mình.
· Tuyển sinh thể hiện sự tự chủ của các đơn vị đào tạo, nhất là đối với ĐHQG-HCM là một đơn vị tự cấp bằng.

· Thái độ cụ thể của ĐHQG-HCM trong trường hợp này:
· Thống nhất toàn hệ thống về quan điểm và cách làm của ĐHQG.
· Trong đợt tuyển sinh cao học vào tháng 9/2011, ĐHQG-HCM miễn thi cho 373 SV. ĐHQG-HCM sẽ thông tin đầy đủ đến học viên về quan điểm ĐHQG-HCM và chịu trách nhiệm với quan điểm của mình.
· Ban Giám đốc ĐHQG-HCM có công văn đến Bộ GDĐT:

· ĐHQG hoạt động theo quy chế của ĐHQG trên cơ sở tôn trọng các quy chế của Bộ.

· Xin ý kiến của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện thông báo của Thứ trưởng Bộ GDĐT về việc tổ chức thi lại ( hiệu lực của quy chế ĐHQG do Thủ tướng Chính phủ ban hành.
· Đề nghị Bộ GDĐT xem xét về quyền hạn các văn bản: Phó Vụ trưởng Vụ Giáo dục Đại học gửi văn bản yêu cầu đến ĐHQG-HCM thực hiện theo quy định nếu không sẽ xử lý kỷ luật, Thứ trưởng Bộ GDĐT phê bình bằng văn bản Giám đốc ĐHQG-HCM.
· Luật Giáo dục Đại học: 
· Tháng 5/2012 Quốc hội sẽ thông qua Luật Giáo dục Đại học

· Xuyên suốt trong quá trình chuẩn bị dự thảo Luật, quan điểm của Bộ GDĐT về ĐHQG khá rõ là không công nhận vị trí chiến lược và nòng cốt của ĐHQG trong hệ thống giáo dục Việt Nam; Xem ĐHQG tương đương với ĐH vùng.
· ĐHQG-HCM đã có văn bản gửi các cấp và Giám đốc ĐHQG-HCM đã làm việc trực tiếp với Ban Thường vụ Quốc hội. Kết luận của Ban Thường vụ Quốc hội: xác nhận vị trí quan trọng và chiến lược của ĐHQG; Yêu cầu trao quyền tự chủ cao hơn cho ĐHQG; Xây dựng một chương về ĐHQG trong Luật Giáo dục Đại học.
· Sự phấn đấu bền bỉ và hiệu quả của ĐHQG đã bước đầu được công nhận tuy nhiên vẫn còn nhiều khó khăn từ đây cho đến khi thông qua Luật Giáo dục Đại học.
· Kiến nghị:

· Hội đồng ra nghị quyết về sự cần thiết trao quyền tự chủ cao đi kèm trách nhiệm xã hội tương ứng cho ĐHQG-HCM.

· Ủng hộ Ban Giám đốc làm việc với Thủ tướng Chính phủ và các Bộ ngành liên quan để ban hành Nghị định mới về ĐHQG, xác nhận vị trí và độ tự chủ cao nhất cho ĐHQG.
Nguyễn Tấn Phát:

· Có cải tiến trong công tác gửi báo cáo, tuy nhiên cần gửi báo cáo sớm hơn nữa đến các ủy viên để rút ngắn thời gian báo cáo, dành nhiều thời gian cho thảo luận. 
· Nội dung báo cáo có phần rõ và chưa rõ. Mặt sáng là những điều đã làm được, báo cáo trình bày những hoạt động lớn của ĐHQG-HCM có tính khái quát cao, nêu rõ được những việc đã làm được. Mặt chưa sáng: chưa làm đúng tiến độ công việc, những tồn tại trong 4 tháng đầu năm chưa được nêu ra trong báo cáo, cần nhấn mạnh những điều chưa làm được để báo cáo tiếp theo thuyết phục và mạnh mẽ hơn.     
· Công tác tuyên truyền, chuyên đề chính trị chưa mạnh và chưa tương xứng nên khi xảy ra vấn đề thì đối phó chậm và thụ động. ĐHQG-HCM nên có bộ phận làm việc với báo chí, dư luận, phản ứng kịp thời, chủ động khi có vấn đề xảy ra, tránh dư luận chiếm diễn đàn. Trang web ĐHQG-HCM nên cải tiến để nội dung đa dạng và phong phú hơn. Những tin lớn của các trường đưa vào trang chủ để thấy tính thống nhất trong hệ thống của ĐHQG-HCM.
· Tán thành ý kiến của đồng chí Chủ tịch Hội đồng, ĐHQG-HCM cần có văn bản gửi Bộ GDĐT, cần chú ý tác động lên trên, tác động xuống dưới và tác động ngang để dần ổn định công việc. Giai đoạn 2001-2007 là giai đoạn gặp nhiều khó khăn nhưng chúng ta cũng đã chuẩn bị tư tưởng, chủ động đối phó. 
· Gần đây có nhiều ý kiến ủng hộ, không ít ý kiến nghi ngờ thậm chí có người cay cú với mô hình ĐHQG-HCM. Tuy nhiên chúng ta không cần hoang mang, nếu ĐHQG-HCM và nền giáo dục vẫn phát triển thì chúng ta cứ yên tâm, mạnh dạn làm. ĐHQG-HCM nên lưu ý: Đối với các trường thành viên, các hiệu trưởng phải nhận thức mình ở trong ĐHQG-HCM là ở trong một cơ sở được sự quan tâm, chỉ đạo đặc biệt, của nhà nước, có cơ chế rộng hơn, ĐHQG-HCM không phải là con số không. Các trường phải gắn bó với nhau để cho ra sản phẩm mới đa ngành, đa lĩnh vực nhất là trong khoa học. Ngoài việc các trường thành viên độc lập, tự chủ, làm hết sức để cho trường mình phát triển thì còn trách nhiệm rất lớn là phải kết hợp với nhau để tạo ra sản phẩm mới có chất lượng cao hơn. Các đơn vị ở dưới phải chấp nhận có sự điều chỉnh chung, định hướng chung và điều này đã được thể hiện xuyên suốt trong chiến lược của ĐHQG-HCM.
· Cần xem lại số liệu về đền bù giải phóng mặt bằng trong báo cáo: các văn bản gần đây nhất cho biết giải phóng mặt bằng được 83% nhưng lần này lại báo cáo là 90% nhưng năm ngoài thì lại báo cáo là đã giải phóng mặt bằng được 92%. Cần kiểm tra lại số liệu chính xác để thống nhất số liệu trong báo cáo và kiểm tra được tiến độ thực hiện.
Trần Chí Đáo:

· Những hoạt động đã làm trong 4 tháng qua là sự tiếp nối kế hoạch của các năm trước, chủ đề qua các năm có sự tiếp nối nhau, điều này là rất tốt. ĐHQG-HCM ngày càng hoàn thiện hơn vấn đề quản lý mô hình đại học đa lĩnh vực, chất lượng cao. Có những vấn đề Ban Giám đốc đã chú trọng đến rất đúng hướng:
· Thói quen, tập quán, kiến thức để làm chiến lược, kế hoạch, thực hiện kế hoạch, kiểm tra kế hoạch. Ban Giám đốc luôn chỉ đạo, kiểm tra sát sao vấn đề này, đây là một tiến bộ đối với một đại học lớn.

· Đòi hỏi tự chủ ĐHQG-HCM đồng thời cũng đưa ra biện pháp, các văn bản thảo luận về quyền tự chủ của các trường thành viên, đây là hướng làm rất đúng. Hiện tượng các trường thành viên không đồng tình với ĐHQG-HCM bây giờ không còn nữa. Xu thế cần thiết phải có một đại học như ĐHQG-HCM.

· Các đồng chí rất quan tâm đến vấn đề chất lượng đào tạo, tài chính, kiểm định chất lượng trong khu vực và quốc tế, hình thành các đơn vị khoa học mũi nhọn: tế bào gốc, nano,... bổ sung thêm một số lĩnh vực khoa học đi đầu thế giới để tiếp cận cho đội ngũ cán bộ, thầy cô giáo ĐHQG-HCM, xứng tầm ĐHQG.

· Tham gia vào phương pháp, cách tổ chức đào tạo mới như CDIO, xác định các lĩnh vực, tư tưởng, chương trình, vận hành, mở rộng đào tạo tín chỉ. Đây là phương pháp đào tạo hiện đại và rất tốt.

· Những quan niệm về quản lý nhà nước của Bộ GD&ĐT vẫn chưa thống nhất và chưa rõ. ĐHQG-HCM ngày càng hiểu rõ về quản lý Nhà nước. Chúng ta có 14 chỉ tiêu, cố gắng đi sâu mô hình đại học tiên tiến trên thế giới là có hiệu quả.
· Gắn kết giữa đào tạo với xã hội và doanh nghiệp hiện nay như thế nào? Cần xem lại nếu mối quan hệ giữa ĐHQG-HCM với xã hội và doanh nghiệp vì nếu không tốt sẽ ảnh hưởng đến chất lượng đào tạo. Việc ký kết hợp tác chiến lược với Viettel là một hướng rất đúng, rất hay tuy nhiên việc triển khai cụ thể không đơn giản.
· Trong quá trình phát triển không thể tránh khỏi những thiếu sót tuy nhiên không có vấn đề gì đáng phải chê trách nhiều, Ban QLDAXD đã làm việc rất tốt, ĐHQG-HCM đang đi đúng hướng và tiến lên.
· Vấn đề miễn thi ngoại ngữ: Căn cứ vào Quy chế do Thủ tướng Chính phủ ký để thực hiện. Nghị quyết về sự cần thiết trao quyền tự chủ cao đi kèm trách nhiệm xã hội tương ứng cho ĐHQG-HCM nên nêu rõ những thành tựu ĐHQG-HCM có được nhờ quyền tự chủ, để thực tế chứng minh cần có tự chủ sau đó chúng ta mới nói đến những quan ngại và sau đó mới kiến nghị.
Dương Ái Phương
· Đồng tình với báo cáo tổng kết 4 tháng của Giám đốc và thống nhất báo cáo khái toán tài chính và trong đó Trường ĐH KHTN xếp hạng thấp nhất. Về vấn đề này, trong phiên họp thường vụ tôi cũng đã tự kiểm điểm, đây là khuyết điểm và cũng đã trở thành nhược điểm không thể khắc phục được vì trường ĐH KHTN là một trường khoa học cơ bản, không CGCN nhiều, đào tạo chia nhỏ. 

· Báo cáo của Giám đốc nổi cộm lên hai vấn đề chính là các bài báo và thi ngoại ngữ.

· Về báo chí: không phải họ không hiểu mà họ có một ý đồ, động cơ khác. Báo chí đã cố tình biến vấn đề trở thành một công cụ cho một động cơ khác. ĐHQG-HCM cần phải có hành động kiên quyết trong vấn đề này, ĐHQG-HCM có thể có ý kiến thậm chí kiện báo Lao động vì đây là bài báo vu khống và chà đạp danh dự của một tập thể rất lớn. 

· Về thi ngoại ngữ: tôi có cảm nhận không bình thường, đây không chỉ là do quản lý ấu trĩ. Thống nhất ý kiến của đồng chí Giám đốc, ĐHQG-HCM cần có văn bản quyết liệt gửi Bộ GD&ĐT trong vấn đề này. ĐHQG-HCM cần có biện pháp nhưng cũng cần chú ý tiếp tục tranh thủ sự ủng hộ lãnh đạo cấp cao từ đây cho đến tháng 5, phải có chiến lược và làm một cách mạnh mẽ. 
· ĐHQG-HCM giống như một con thuyền đi trên biển luôn gặp bão tố nhưng may mắn có các hiệu trưởng rất bản lĩnh và nhiều kinh nghiệm nên đã vượt qua được nhiều sóng gió, nếu vượt qua được những khó khăn lần này ĐHQG-HCM sẽ yên ổn và phát triển tốt.
Chu Hảo
Đề nghị: 
· Ban Giám đốc suy nghĩ cách công bố kết luận của PTT Nguyễn Thiện Nhân để phủ nhận kết luận không thỏa đáng của Vụ Đại học trong hội nghị năm 2011. Hội đồng ĐHQG-HCM nên có thái độ, có thể dùng hình thức như một công văn của đồng chí Chủ tịch ký, nếu là vấn đề nghiêm trọng có thể thành kiến nghị do tất cả thành viên Hội đồng ký. Kết luận của Hội nghị giáo dục năm 2011 trái ngược hoàn toàn với thực tế, tại phiên họp lần trước Hội đồng đã khẳng định mô hình, cách đi này là đúng và ĐHQG-HCM đã qua một chặng đường và trở thành mô hình đại học tốt nhất hiện nay trong nước. Công khai hóa, thể chế hóa kết luận của đồng chí PTT Nguyễn Thiện Nhân về mô hình ĐHQG-HCM trong buổi làm việc với ĐHQG-HCM. 
· Tán thành ý kiến của Thầy Phương, cần có thái độ dứt khoát với báo Lao động, trả lời công khai trên báo, yêu cầu báo phải xin lỗi hoặc có sự trả lời thỏa đáng.
· Sắp tới Quốc hội vẫn muốn thông qua Luật Giáo dục Đại học. Hầu hết mọi người cho rằng không nên ra Luật này khi chưa thực hiện đổi mới giáo dục theo hướng căn bản và toàn diện nền giáo dục Việt Nam theo tinh thần Nghị quyết của Đại hội 11. Nếu Luật không có một chương nói về tự chủ, tự chịu trách nhiệm của 2 ĐHQG thì một lần nữa chúng ta lại rơi vào thời kỳ khủng hoảng. Đề nghị ĐHQG-HCM có thái độ rõ ràng đối với việc thông qua Luật Giáo dục Đại học.

Trần Hồng Quân:

· Tôi có nhiều niềm tin và đặt nhiều kỳ vọng vào mô hình ĐHQG-HCM và hết sức vui mừng vì ĐHQG-HCM đã có những bước phát triển rất tốt. Hoan nghênh báo cáo của Giám đốc trong đó có nhiều điểm mới như hợp tác chiến lược với Viettel. Lâu nay Giáo dục tách rời sản xuất, khoa học nên dẫn đến tình trạng không phát triển được. Nếu ĐHQG-HCM làm được mô hình này thì sẽ rất tốt. Hoan nghênh cách báo cáo vì từ những hiện tượng cụ thể đã cho thấy được bản chất của vấn đề, trong cấu trúc nguồn thu nhập, cơ cấu chi tiêu cho thấy còn kém vì phải dựa vào ngân sách 30%, học phí trên 50% và khác, đặc biệt là CGCN chưa có bao nhiêu, đây là yếu kém lớn đối với một trung tâm đào tạo NCKH như ĐHQG-HCM. Việc nhìn nhận từ con số để đưa ra bản chất là rất quan trọng.
· Tôi lo lắng sắp tới đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục sẽ làm như thế nào? Chúng ta từng có văn bản rất tốt từ Đại hội đến Trung ương như Nghị quyết 14 về đổi mới một cách cơ bản và toàn diện giáo dục đại học nhưng chúng ta đã không kiểm định lại và trách nhiệm thuộc về ai? Một trong những vấn đề hết sức quan trọng là người điều hành chưa tốt, khiến cho chúng ta bức xúc.
· Về vấn đề các bài báo: Tôi không có khuynh hướng muốn trực diện với Báo Lao động. Đấu với báo giống như đứng ở dưới phun nước bọt lên người đứng trên gác. Theo tôi, quan trọng là làm thế nào đó để công khai được sự thực hiện này chung quanh vấn đề 24 tỷ, làm rõ nội dung chưa quyết toán khác với đã quyết toán rồi để dư luận được rõ ràng thì sẽ tốt hơn, tránh đôi co. Báo chí có quyền lực riêng và không kém các quyền lực khác. ĐHQG-HCM cần tìm cách công khai hóa, có thể thông qua các báo khác.
· Về ngoại ngữ: lý lẽ của Giám đốc tôi rất đồng tình. Miễn thi ngoại ngữ có từ lâu. Đề nghị phát biểu công khai quan điểm của ĐHQG-HCM chung quanh vấn đề này kể cả những quy định bất hợp lý của Bộ. Nếu Bộ bắt buộc làm thì ta thực hiện, chấp hành một mệnh lệnh không hợp lý, không nhất thiết phải có ý kiến lên Thủ tướng. Biện pháp minh bạch, rõ ràng, mềm dẻo, linh động.
· Nếu quy chế có nói rõ, tương đối cụ thể thì thông tư của Bộ GD&ĐT không có ý nghĩa, nhưng nếu không cụ thể thì phải theo thông tư của Bộ. Phải xem xét lại các điều khoản cụ thể của quy chế. Nếu đấu lý thì phải thực sự có lý lẽ vững chắc, không nhất thiết phải căng thẳng trong vấn đề này, nhưng ta sẽ gửi công văn gửi cho Bộ, Chính phủ, Quốc hội sẽ không ai bắt bẻ về nguyên tắc.

· Chúng ta phải cụ thể hóa nguyên tắc mà trong quy chế Chính phủ cho phép ĐHQG làm và phải lập tức xây dựng các quy chế cụ thể để tất cả mọi văn bản có tính pháp lý. ĐHQG-HCM cần có đấu tranh để thực hiện quy chế mà Chính phủ ban hành về tổ chức và hoạt của ĐHQG.
Phan Thanh Bình:

· Câu ràng buộc của quy chế “theo nguyên tắc chung của pháp luật ĐHQG-HCM có quyền xây dựng quy chế tuyển sinh riêng của mình”. Bộ ra thông tư về quy chế tuyển sinh mà thông tư thì nằm trong hệ thống pháp luật. Quan điểm của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT là quản lý nhà nước thì mọi người phải nghe. Nếu làm như thế thì Quy chế của ĐHQG-HCM sẽ ràng buộc.

· Bộ trưởng không ra mặt trong tất cả những vấn đề này, tránh đối đầu nhưng là người chỉ đạo phía sau. Đây là cách quản lý khá khó cho ĐHQG-HCM. 
· Thông qua ý kiến của Hội đồng về một nghị quyết chung về vấn đề miễn thi ngoại ngữ. Hiện nay các quy chế của ĐHQG-HCM khá cụ thể. Tất cả các quy chế của ĐHQG-HCM nếu thông qua thương thuyết thì sẽ rất rắc rối.

· Hội đồng thông qua báo cáo 4 tháng. 15 người/15 người tham dự đồng ý.
· Hội đồng thông qua Nghị quyết về sự cần thiết trao quyền tự chủ cao đi kèm trách nhiệm xã hội tương ứng cho ĐHQG-HCM: 15 người/15 người dự đồng ý.
V. Ông Trần Viết Hoàng trình bày Báo cáo Định hướng kế hoạch hoạt động ĐHQG-HCM năm 2013 (Tài liệu).
Phan Thanh Bình

· ĐHQG-HCM bắt đầu từ chuẩn hóa, sau đó là tính đến liên thông liên kết trong quá trình liên thông đặt ra vấn đề tự chủ và quản lý hệ thống vì vậy năm 2012 chủ đề là đổi mới quản lý để đảm bảo tốt hệ thống. Đồng thời theo kế hoạch 5 năm (2011-2015) thì giai đoạn 2013-2014 trở đi cần đảm bảo nguồn lực do đó chủ đề năm 2013 cần tập trung phát triển tài chính vì theo phân tích thì hiện tại nguồn tiền ĐHQG-HCM của yếu dựa vào Ngân sách nhà nước và học phí vì vậy cần tính toán đến vấn đề phân phối và sử dụng hiệu quả đồng tiền. Dự kiến sau tài chính thì chủ đề năm 2014 sẽ tập trung xây dựng hoàn thiện đội ngũ và năm 2015 hình thành rõ nét khu đô thị đại học.
· Đổi mới nhận thức về quản trị tài chính: hiện nay chúng ta vẫn coi tài chính đơn giản chỉ là phân chia ngân sách nhưng phải nhận thức đó là một trong những yếu tố tác động đến sự phát triển, hoàn thành nhiệm vụ của đơn vị do đó cần tính đến vấn đề nguồn thu, phân phối và tập trung cho CGCN. Năm 2013 sẽ tập trung vào vấn đề này, làm sau để tăng tiềm năng tiềm lực để phát triển thành ĐH nghiên cứu. 
· ĐHQG-HCM quản lý theo chiến lược, kế hoạch, chỉ tiêu và kết quả cụ thể. Trước mắt ĐHQG-HCM đã đặt ra 14 chỉ tiêu là cơ sở đánh giá toàn ĐHQG-HCM, từng trường, theo từng năm.
· Điều chỉnh chỉ tiêu tỷ lệ tăng số lượng bài báo khoa học thành chỉ tiêu số bài báo khoa học/tiến sĩ.
· Bảng 14 chỉ tiêu là cơ bản và từ đó hình thành những bộ chỉ tiêu nhỏ, trong 14 chỉ tiêu chia ra làm 6 cụm về giá trị đánh giá lớn:

· Chỉ tiêu 1-4: cụm chỉ tiêu quy mô đào tạo;
· Chỉ tiêu 5-6: đào tạo ( đào tạo dựa vào kiểm định, có bao nhiêu chương trình được kiểm định?
· Chỉ tiêu 7: nghiên cứu khoa học ( số lượng bài báo được công bố?
· Chỉ tiêu 8-9: CGCN, kinh phí, QHQT;
· Chỉ tiêu 10-11: xây dựng CSVC; 
· Quản lý về số liệu: hiện nay chỉ tiêu Ban KHTC đặt ra cho các đơn vị là chỉ tiêu tuyến tính, giá trị trung bình chia đều ra. Đề nghị Hội đồng cho ý kiến cần đẩy nhanh những vấn đề nào trong năm 2013? Từ đó cho biết chủ đề 2013 là gì?
Chu Hảo      
· Vấn đề đổi mới tài chính cần được coi là nhiệm vụ thường xuyên sau khi thực hiện đổi mới quản lý, không nên để 1 năm chỉ tập trung vào vấn đề đó. Có một vấn đề cấp thiết hơn là ĐH nghiên cứu, chủ đề năm 2013 nên tập trung vào chuẩn bị những bước đầu cho ĐH nghiên cứu.
· Trong kinh tế có chỉ tiêu GDP là chỉ tiêu rất cơ bản, trong khoa học có chỉ số ISI. Tán thành ĐHQG-HCM đưa ra chỉ tiêu này tuy nhiên chỉ tiêu này chỉ phản ánh một cách cơ bản về NCKH của một trường.
· Đề nghị: xây dựng ĐHQG-HCM theo định hướng ĐH nghiên cứu nhưng không phải đồng thời toàn bộ các trường ĐH đều trở thành ĐH nghiên cứu mà phải chọn trường nào hoặc khoa nào phát triển theo hướng đại học nghiên cứu. 
· Tổng số ISI/người không hẳn là vô nghĩa cho một trường.

· Sau khi đã thảo luận ý tưởng thì phải đẩy nhanh việc thực thi xây dựng ĐH nghiên cứu bắt đầu từ những đơn vị nhỏ. Tỷ lệ bài báo/TS, GS, tỷ lệ sinh viên/TS.GS, tỷ lệ TS GS phải khác so với các trường khác. Các đơn vị nào là ĐH nghiên cứu thì số liệu phải khác số liệu chung của các trường

· Chỉ tiêu sinh viên có việc ngay sau khi tốt nghiệp có nên là chỉ tiêu số 15 hay không?

Phan Thanh Bình
· Tỷ lệ tổng số ISI/người có ý nghĩa khi công bố ra bên ngoài nhưng trong nội bộ thì số liệu này vô nghĩa vì hiện nay ĐHQG-HCM phát triển rất nhanh về đội ngũ, nếu chỉ nhìn số liệu thì dễ huyễn hoặc lẫn nhau, lo ngại quy mô tăng lên chứ không phải chất lượng tăng lên.
· Chỉ tiêu 15 rất hay nhưng hiện nay không có công cụ để lấy, kiểm định đã đặt ra nhưng nếu đưa vào công cụ hàng năm thì các trường sẽ rất vất vả. BGĐ và tổ thư ký sẽ nghiên cứu bổ sung.
Trần Chí Đáo:

· Đồng ý với ý kiến của anh Hảo nhưng không thay đổi chủ đề năm 2013 vì muốn có ĐH nghiên cứu phải có đầu tư, nói cho cùng không có tài chính thì không làm được. Muốn có bài báo thì phải nghiên cứu, có đội ngũ, và phải có tiền để chi cho đội ngũ làm đề tài. Xuất phát phải có nguồn, một mặt phải tạo ra bằng nhiều con đường hoặc sự phát triển của công nghệ nước nhà. Không nên thay đổi chủ đề mà chỉ thảo luận cách làm thế nào để tạo ra tài chính cho năm 2013.
· Chúng ta quyết phải đi vào ĐH nghiên cứu nhưng nếu chúng ta không có lộ trình, không chuẩn bị bước đi để phát triển thành ĐH nghiên cứu thì sẽ dễ sa vào chi tiết, rơi vào tình trạng duy ý chí. Năm tới vẫn phải để là năm tài chính để tạo nền tảng cho việc có nguồn thu lớn trong những năm tiếp theo. Đồng thời cộng với tiến bộ của công nghệ Việt Nam thì mới có thể phát triển ĐH nghiên cứu.
· Tỷ lệ diện tích đất giải tỏa đền bù đến năm 2015 là 100% nhưng diện tích xây dựng là 70% ( chưa phù hợp, dễ xảy ra tái lấn chiếm

Trần Hồng Quân;

· Tán thành bộ tiêu chí và hướng chúng ta phấn đầu. 
· Tôi có đề nghị 3 giải pháp:
· Xây dựng mối liên kết đào tạo với các trường có uy tín, nổi tiếng trên thế giới: cùng đào tạo và cùng cấp bằng để chúng ta đi tắt về chất lượng, tiếp thu công nghệ đào tạo, nội dung chương trình của họ. Qua liên kết nâng cao thương hiệu tạo nên sức hấp dẫn của chúng ta từ đó có cơ sở để nâng học phí. Muốn liên kết thì phải phân tích phần lợi ích của hai bên, cùng cấp bằng và những bằng này có giá trị quốc tế. 
· Bổ sung liên kết chiến lược với các tập đoàn kinh tế lớn trong nước như Viettel: Họ không chỉ dựa vào ta để tạo ra thương hiệu cho họ mà thực sự chúng ta hỗ trợ họ về phương diện khoa học để họ có những bước tiến bền vững, đã đến lúc cạnh tranh phải dựa trên cơ sở của nền khoa học. Ngoài Viettel có thể liên kết với các tập đoàn nước ngoài có mối quan tâm đến thị trường Việt Nam.
· Xây dựng và tranh thủ một số chương trình khoa học cấp nhà nước. Ngoài ra bằng quỹ của mình để xây dựng các chương trình khoa học của ĐHQG-HCM và các đề tài độc lập ( tạo ra vị thế cho ĐHQG-HCM, là bước chuẩn bị mạnh mẽ để ĐHQG-HCM phát triển thành ĐH nghiên cứu. Đến nay các chương trình khoa học cấp quốc gia nhiều vô kể nhưng các trường phía Nam tiếp cận hơi khó do đó cần tiếp tục tranh thủ, chọn vấn đề, chương trình. Chúng ta xây dựng chương trình hệ thống độc lập của ĐHQG-HCM không chờ đợi vào nhà nước.
· Về chủ đề: Tôi không muốn gọi chủ đề năm 2013 là năm tài chính vì đây là vấn đề thường xuyên và gây bức xúc nhất hiện nay nhưng không dễ tháo gỡ.
Phan Thanh Bình

· Về quản lý chiến lược, đến năm thứ 3 sẽ điều chỉnh chiến lược. Năm 2013 sẽ có hội nghị giữa chiến lược để đánh giá và điều chỉnh chỉ tiêu chiến lược.

· Trong năm 2013 phải xây dựng những nội dung: 

· Xây dựng Nhóm nghiên cứu mạnh

· Đẩy mạnh liên kết đào tạo với các trường đẳng cấp quốc tế: hiện nay ĐHQG-HCM chủ động xây dựng chương trình tiên tiến sau đại học.

· Xây dựng các chương trình quốc gia: Bộ KHCN đồng ý giao cho ĐHQG-HCM chủ trì quản lý một chương trình quốc gia về ĐBSCL.
· Chủ đề 2013?

· Trong tài chính có các vấn đề:

· Vấn đề về nhận thức: làm sao để kiếm tiền. Các trường không mặn mà lắm với công tác CGCN, 13% làm ra gồm 10% đào tạo và chuyển giao công nghệ chỉ chiếm 3%. Nhiều trường thích đào tạo liên kết vì học  phí cao.

· Vấn đề mở ra về học phí. Hiện nay kiến nghị về tăng học phí được Bộ Tài chính ủng hộ. Muốn tăng học phí thì yêu cầu phải chất lượng cao ( vấn đề quả trứng và con gà. Việc bảo vệ đề án trước các Bộ là không thực tế. Hiện nay vấn đề tăng học phí đang bị tắt bởi nghị định 49 do đó việc xin mở rộng học phí là để đáp ứng nhu cầu xã hội cần và xin học phí đúng với giá trị bỏ ra đào tạo. Bộ Tài chính chọn 2 ĐHQG làm thí điểm cho đề án mở rộng học phí

· Vấn đề chuyển giao công nghệ: PTT Nguyễn Thiện Nhân chỉ đạo ĐHQG-HCM tổ chức tổng kết việc chuyển giao NĐ 115. Hiện nay ĐHQG-HCM là nơi chuyển đổi từ các trung tâm NCKH qua trung tâm CGCN mạnh nhất nước tuy nhiên khi chuyển giao rồi thì đồng tiền đem về cho đơn vị là bao nhiêu? ( tính toán đến giải pháp chuyển thành công ty cổ phần. 

· Vấn đề phân chia kinh phí cho các đơn vị: phải tính toán chỉ tiêu phân kinh phí cho hợp lý.
· Vấn đề phân phối thu nhập. Một hệ thống ổn định thì sự phân phối đó phải nằm trong sự tương quan tương đối trong đơn vị và xã hội.

Nguyễn Tấn Phát:

· Tán thành lộ trình xây dựng ĐH nghiên cứu.

· Chủ đề năm 2013: có cân nhắc và khá chính xác khi chọn “Tài chính” ( mở ra một hướng mới, một cơ chế để tạo bước đột phá. Cần có những mũi đột phá nào đó mang lợi ích cho cả hệ thống. Tài chính để làm những việc lớn, mở ra cơ chế cho đại học và hệ thống đại học ( cho một số đơn vị đi trước ví dụ như 6 chương trình đã được kiểm định và dành ưu tiên cho các đơn vị này.
· Học tập cách làm của nước ngoài về CGCN.
· Khai thác tốt các dịch vụ vì tiềm năng là rất lớn.
Trần Hồng Quân

· Về vấn đề học phí: ĐHQG-HCM sẽ trình bày vấn đề học phí với Bộ tài chính, Nhà nước theo quan điểm dựa trên cơ sở chi phí đào tạo cần thiết. Cần phá vỡ quan điểm chung về nâng cao học phí. Xét cho cùng đào tạo có hai chức năng: nâng cao nhân cách và nâng cao năng lực đào tạo. Cá nhân phải đầu tư để học. Ngoài ra, ngành khoa học cơ bản phải nuôi hoặc những ngành tham gia vào thị trường lao động khó khăn như công an, quân đội, môi trường, … thì nhà nước phải nuôi. 

· Về vấn đề chuyển giao công nghệ: ở Việt Nam, việc CGCN có khó khăn. Gần đây người ta mua thiết bị để sử dụng công nghệ mà không nghiên cứu, không tiếp thu công nghệ khác. Một câu hỏi đặt ra: ĐHQG-HCM có chấp nhận sự đan xen sở hữu? chấp nhận huy động nguồn đầu tư tư nhân hoặc các tập đoàn kinh tế vào hoạt động của chúng ta trên cơ sở đó thành lập công ty Cổ phần? 
Phan Thanh Bình
· Hiện nay, ĐHQG-HCM có một số chương trình liên kết chất lượng cao như young leadership. Đây là những vấn đề phải đẩy nhanh trong năm 2013 chủ yếu tập trung cho định hướng phát triển thành ĐH nghiên cứu. Tài chính phải phục vụ cho toàn bộ hoạt động của chúng ta ( chủ đề 2013 là tài chính.

· Hiện nay ĐHQG-HCM đã có 3 công ty cổ phần.

· Suy nghĩ liên kết với nước ngoài, gắn với các trung tâm nghiên cứu, dựa vào đó để tạo nguồn lực phát triển thành ĐH nghiên cứu. 

Huỳnh Thành Đạt:

· Chủ đề năm 2012 là đổi mới quản lý và ĐHQG-HCM đang triển khai rất mạnh các hoạt động để đổi mới quản lý theo hướng quản trị một đại học lớn theo mô hình hiện đại nhất của thế giới, để thực hiện điều này thì không thể không có tiền. Tuy nhiên, với học phí như hiện nay thì đồng tiền chỉ có thể duy trì không thể phát triển. Ban Giám đốc đề xuất chủ đề năm 2013 là tài chính với ý tưởng khởi động việc tạo điều kiện cho việc tạo ra tiền đề phát triển.
· Đối với Ngân sách Nhà nước: hiện nay ở Hàn Quốc, Đài Loan có sự cạnh tranh giữa các đại học trong việc xin kinh phí Nhà nước trong đó có những chương trình quốc gia, sắp tới chúng ta cũng nên như vậy.

· Các dịch vụ hoạt động đào tạo: Chương trình PCV sẽ tổ chức đào tạo các chương trình ngoại ngữ, chuyên môn cho địa  phương và ĐHQG-HCM phải xem đó là một nhiệm vụ. Một số địa phương đề nghị ĐHQG-HCM mở trung tâm đào tạo tiền tiến sĩ.

· Học phí là nguồn quan trọng nhưng không phải là yếu tố quyết định. Chúng ta không thể tăng mãi học phí và không thể lấy học phí làm cứu cánh. Học phí chỉ chiếm 10-15% trong hoạt động của đơn vị. 
· Tôi đồng ý việc CGCN của ĐHQG-HCM những năm trước có yếu kém nhưng những năm gần đây đã có chuyển biến rất tốt. Nhà nước Đài Loan rất mạnh mẽ và xem tư nhân là một cố vấn, một thành phần rất quan trọng. Hiện nay, CGCN ở ĐHQG-HCM là vườn ươm nhưng chưa mạnh. 
· Vận động các quỹ: hiện nay có một số tập đoàn lớn thường xuyên hỗ trợ ĐHQG-HCM như Tôn Hoa Sen, Tập đoàn Petro... và họ gợi ý tập trung KHCN và các hoạt động gắn với đào tạo. ĐHQG-HCM cũng có các công trình phục vụ nhà trường được đầu tư hiến tặng từ sinh viên của mình. Sắp tới xin ý kiến Hội đồng để thành lập Hội cựu sinh viên vì đây là kênh thu được nguồn kinh phí khá quan trọng.
· Về hợp tác chiến lược với Viettel: Anh Vũ, Phó chủ nhiệm VPCP đánh giá ĐHQG-HCM đã chọn đúng đối tác, xuất phát từ nhiệm vụ chính trị của cả hai bên: Viettel muốn giải quyết những vấn đề lớn của đất nước như viễn thông, an ninh quốc phòng và nhiệm vụ chính trị của chúng ta là đào tạo và nghiên cứu khoa học vì thế việc phối hợp sẽ phát triển mạnh. Đồng thời gợi ý ĐHQG-HCM xây dựng một trung tâm đào tạo và nghiên cứu Viettel –ĐHQG-HCM tại khu đô thị ĐHQG-HCM. Chính phủ biết khá rõ vấn đề này.
· Các kêu gọi đầu tư khác cũng là một nguồn lực lớn của ĐHQG-HCM: kêu gọi xây dựng trung tâm văn hóa dịch vụ, Tập đoàn thép Poscol của Hàn Quốc cũng đã hứa giúp đỡ ĐHQG-HCM nhiều việc cụ thể. 
· Trên tinh thần đó năm 2013 bắt đầu việc tạo nguồn tài chính cho ĐHQG-HCM là hợp lý và có tính khả thi với những tiền đề đã có hiện nay, mặc dù vẫn còn nhiều chông gai nhất là quan niệm giữa nhà nước và tư nhân. Rất mong Hội đồng chia sẻ, ủng hộ.
Phan Thanh Bình:
· Tháng 6/2012 Ban Giám đốc sẽ trình sâu hơn kế hoạch năm 2013 trước Hội đồng ĐHQG-HCM và tiếp thu toàn bộ ý kiến của Hội đồng.
· Về nội dung: đẩy nhanh tiến trình phát triển theo định hướng ĐH nghiên cứu và lấy điều này làm mục tiêu phấn đấu.
· Năm 2013 thì sẽ tập trung chuyển cơ chế tài chính, tạo ra tiền cho ĐHQG-HCM.
· Thông qua báo cáo.
VI. GS.TSKH Trần Ngọc Thêm trình bày ý tưởng xây dựng ĐHQG-HCM thành đại học nghiên cứu (Tài liệu).

Phan Thanh Bình:
· Đến nay chúng ta đã có đề bài thế nào là ĐH nghiên cứu. Trên cơ sở này, Giám đốc sẽ tìm một nhóm viết. Chúng ta phải nghĩ đến vấn đề liên kết với nước ngoài, có thể gắn kết với AUS. 
Nguyễn Tấn Phát: 
· Vai trò của ĐH nghiên cứu rất lớn: dẫn dắt về mặt tri thức cho toàn cầu, bảo tồn tri thức có giá trị của nhân loại đã có, đồng thời phổ cập tri thức đương đại đang có trong xã hội, phát sinh tri thức khoa học mới mà trọng điểm là các đại học nghiên cứu và viện nghiên cứu lớn. Về mặt con người đây là trọng tâm bồi dưỡng nhân tài.
· ĐH nghiên cứu, việc nghiên cứu đi đầu trong cải cách xã hội

· Hệ quả tất yếu: phối hợp chặt chẽ biện chứng giữa đào tạo và nghiên cứu. Tôi muốn Bộ Đại học và Bộ KHCN gắn với nhau thì một bộ, phần còn lại là Bộ Giáo dục nhằm kết hợp đào tạo và nghiên cứu.

· Ngoài việc định hướng về tổ chức, không để một cơ sở nào mới được thành lập trong ĐHQG-HCM đi ngược định hướng nghiên cứu. Đơn vị nào nhiều năm liền không đi theo hướng này thì phải xem xét cụ thể và có giải pháp thích hợp như khen thưởng, khuyến khích và không cho thành lập mới.

Trần Chí Đáo: 
· Tôi hoan nghênh việc chúng ta không hô hào nhưng chúng ta có tư tưởng, chủ trương nhất quán và kiên trì, có bước đi, nghiên cứu, có căn cơ và các đồng chí đã nhiều lần trình bày trong Hội đồng.
· Anh Thêm đề nghị phải có sự đồng thuận trong cán bộ viên chức các trường. Vấn đề này không đơn giản. Tôi cũng nghĩ thế và chúng ta nên tránh duy ý chí. 
· Tiêu đề nên sát với nội dung để tránh hiểu lầm vì ý tưởng là xây dựng một số cơ sở đào tạo của ĐHQG-HCM thành đại học nghiên cứu chứ không phải xây dựng ĐHQG-HCM thành đại học nghiên cứu. 
· Ý tưởng xây dựng ĐHQG-HCM thành ĐH nghiên cứu: cần suy nghĩ thay đổi để phù hợp mục tiêu ĐHQG-HCM trở thành ĐH nghiên cứu.
Võ Văn Sen: 
· Để đề án trở thành hiện thực, cần soạn đề án chi tiết và xin Chính phủ đầu tư. Chúng ta không đợi đến 2030 mà chúng ta cần làm gấp hơn. Đến 2020 thì ĐHQG cố gắng là ĐH đi đầu xin đầu tư từ Nhà nước.
· Nếu không kết hợp khéo léo giữa ĐH nghiên cứu và tài chính thì sẽ không phù hợp.
· Đề án phải công phu, đầu tư nhanh, làm kỹ, tâp hợp sức lực của ĐHQG-HCM, hình thành ban tác chiến của ĐHQG-HCM. Đến tháng 8 ra đề án hoàn chỉnh mà cả nước chưa ai làm được.
Hồ Thanh Phong: 

· Ủng hộ năm 2013 tập trung vào tài chính, khẩu hiệu là đổi mới cơ chế tài chính.
· Sử dụng và đánh giá việc sử dụng tài chính, cơ chế phân chia cũng rất quan trọng.
· ĐH nghiên cứu: nội sinh quan trọng hơn, đó là sự tự nguyện, mong muốn của đơn vị. Lãnh đạo các đơn vị đào tạo phải làm việc với các thầy cô giáo để tạo tiền đề cơ bản.
· Phải là một đơn vị đào tạo thực thể trọn vẹn mới trở thành 1 ĐH nghiên cứu.

· Đầu tư cho ĐH nghiên cứu là rất lớn vậy thì tiền đâu? Làm đề án hay đến đâu cũng khó có tiền do đó phải có quyết tâm, kết hợp với bên ngoài.
Chu Hảo:
· Tán thành trong hệ thống các ngành khoa học kỹ thuật thì hệ thống bài báo rất quan trọng, riêng KHXHNV thì sách là chỉ tiêu quan trọng nhưng ở Việt Nam không có tự do học thuật. Do một số đặc điểm đặc biệt của đất nước nên ở Việt Nam có một số ngành KHXHNV không nơi nào có ( khi đặt ra tiêu chí cho những đơn vị của trường ĐH KHXH&NV trở thành ĐH nghiên cứu phải hết sức cẩn thận nhưng vẫn có một số cái phải trở thành ĐH nghiên cứu và đạt đến trình độ quốc tế.
· Nếu xây dựng ĐH nghiên cứu thì phải có quyết tâm chính trị cao, lâu dài của lãnh đạo ĐHQG-HCM.
Dương Ái Phương:

· Về tuyển sinh: thống nhất về lộ trình và kỹ thuật. Tôi có góp ý: đổi mới tuyển sinh cần theo hình thức chuyển Hội đồng tuyển sinh thành Ban Chỉ đạo tuyển sinh ĐHQG-HCM. 

· Hội đồng tuyển sinh cấp đại học thì Giám đốc ký quyết định thành lập nhưng Hội đồng tuyển sinh SĐH do Hiệu trưởng ký quyết định thành lập ( cần cải tiến, phân quyền Hiệu trưởng ký quyết định thành lập Hội đồng tuyển sinh cấp trường.
Phan Thanh Bình:
· Cảm ơn Hội đồng Khoa học và Đào tạo về ý tưởng, Hội đồng đã bổ sung thêm một số ý tưởng: thế nào là định nghĩa đại học quan tâm đến nghiên cứu trong KHXHNV về triển khai thì phải có một nhóm nghiên cứu, chỉ đạo quyết liệt và cần thống nhất quan điểm rất rõ về nghiên cứu trong ĐHQG-HCM như thế nào đặc biệt là trong giai đoạn mới này. Ngoài ra Hội đồng có lưu ý xây dựng Văn hóa nghiên cứu là yêu cầu đặt ra hàng đầu khi xây dựng ĐH nghiên cứu. Văn hóa có thể bắt đầu ngay từ bây giờ.
· Xây dựng ĐH nghiên cứu đòi hỏi sự trong sáng, trung thực của khoa học.
VII. TS. Nguyễn Quốc Chính Báo cáo lộ trình đổi mới tuyển sinh tại ĐHQG-HCM (Tài liệu)

Phan Thanh Bình

· Quan điểm:

· Nên có một tổ chức chuyên nghiệp để làm 
· Tách tuyển sinh ra làm 2: đánh giá và xét tuyển, thi những môn phối hợp, không phụ thuộc 3 chung của Bộ.
· Lộ trình: năm 2012, 2013 chuẩn bị và năm 2014 sẽ triển khai thí điểm, đến năm 2016 hoàn toàn theo lộ trình mới.
· Thống nhất, liên thông điểm trong ĐHQG-HCM. Thông thường điểm ĐHQG-HCM cao hơn điểm sàn.

· Sau một thời gian sẽ đưa một số thông số để đánh giá.
Trần Chí Đáo:
· Tách tuyển sinh ra làm 2: đánh giá và xét tuyển là rất tốt nhưng phải cẩn thận vì tập quán của Việt Nam là thi ĐH và sẽ vào luôn ĐH.

· Thi tuyển một lần hay nhiều lần? 

Nguyễn Quốc  Chính: 
· Trước mắt phải duy trì thi một lần/năm, sau khi định chuẩn đề thi có thể sẽ tăng số lần thi.
Nguyễn Tấn Phát: 
· Tán thành đề án. Tôi chỉ băn khoăn về thời gian. Theo tôi nếu 2014 làm thí điểm là hợp lý nhưng năm  2015 thí điểm thì hơi xa, nên rút lại 1 năm thí điểm đến năm 2015 triển khai luôn.
· Cần quan tâm đến đề thi phần tự luận. Một người có tư duy, logic thì phải tự luận.

Trần Hồng Quân: 

· Lộ trình này chậm nhưng ta không thể làm riêng khi Bộ vẫn theo quy định cũ. ĐHQG-HCM nên có ý kiến với Bộ về việc rút ngắn lộ trình.
· Bộ có ý định bỏ 3 chung vào năm 2015 nhưng hiện tại vẫn chưa có kế hoạch gì.

Phan Thanh Bình
· ĐHQG-HCM sử dụng đánh giá của Bộ nhưng xét tuyển riêng. Tôi không tin Bộ có thể làm nhanh được. Bộ đề này không thể do chuyên gia nước ngoài làm được mà phải do người Việt làm. Tôi không hoàn toàn độc lập, cách biệt với Bộ, nếu Bộ làm tốt thì sẽ lấy bộ đề của Bộ.
· Đề nghị Hội đồng đặt yêu cầu về bộ đề và BGĐ sẽ đáp ứng.
Kết luận:

· Thông qua nguyên tắc và cách làm. 
· BGĐ cần hoàn chỉnh kế hoạch, xây dựng đề án, trình và thuyết phục Bộ GD&ĐT nếu Bộ đồng ý thì cùng Bộ đẩy nhanh kế hoạch nếu không thì chúng ta sẽ làm.
· Nếu có thể thí điểm sớm ở một vài ngành thì sẽ bắt đầu từ năm 2013.

VIII. Xin ý kiến Hội đồng về đổi mẫu văn bằng

Trần Chí Đáo:

· Theo tôi không nên theo đề nghị của Phòng Sau Đại học

· Nên có nơi sinh

· Cùng cấp bằng

· Không cần để tên nước

Biểu quyết:

· Có CHXHCNVN: 6 người đồng ý

· Có nơi sinh

· Không cần “theo đề nghị của”

· Nhất trí có hai chữ ký (bằng thạc sĩ: Trưởng phòng và Hiệu trưởng ký, bằng tiến sĩ: Hiệu trưởng và Giám đốc ký).

· Chính quyền xử lý mộc

· Thống nhất một logo ĐHQG-HCM

· Chọn version 5 nhưng bỏ “theo đề nghị của trưởng phòng đào tạo”.
IX. ThS. Lê Trung Hiếu trình bày báo cáo kế hoạch nhân sự năm 2012

X. Ông Phan Thanh Bình kết luận:

Lần họp HĐ sau là 19 và 20 tháng 7 năm 2012
Chương trình: 
- Quyết toán tài chính vào tháng 6 năm 2011
     Cuộc họp kết thúc lúc 17h  cùng ngày.

TP.HCM, Ngày 28 tháng 3 năm 2012
Thư ký
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