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1. Tóm tắt nội dung luận án
Trong suốt chiều dài của lịch sử quan hệ quốc tế hiện đại, chính sách của Mỹ đối với Cuba diễn biến vô cùng phức tạp, có những giai đoạn hoà dịu, nhưng căng thẳng vẫn là chủ đạo. Trong thời gian Chiến tranh lạnh, Mỹ áp dụng chính sách cô lập về ngoại giao, cấm vận về kinh tế đối với nước Cuba xã hội chủ nghĩa. Năm 1989, Chiến tranh lạnh kết thúc, thế giới bước vào thời kì mới với xu thế hoà bình, hợp tác là chủ đạo. Tuy nhiên, đối với Cuba, Mỹ vẫn áp dụng những chính sách của thời kì Chiến tranh lạnh, mặc dù hai bên cũng đã có những cuộc đàm phán chính thức hoặc không chính thức liên quan vấn đề bình thường hoá quan hệ ngoại giao và lệnh cấm vận. Ngày 17/12/2014, Tổng thống Mỹ Barack Obama và Chủ tịch Cuba Raul Castro tuyên bố xúc tiến quá trình bình thường hóa quan hệ ngoại giao song phương mở ra trang mới trong quan hệ hai nước, nhưng cho đến thời điểm hiện nay, Mỹ vẫn chưa xoá bỏ lệnh cấm vận đối với Cuba dù vấp phải sự phản đối mạnh mẽ của quốc tế, của một bộ phận chính giới, người dân Mỹ và Cuba. 

Luận án chính sách Mỹ đối với Cuba từ sau Chiến tranh lạnh là công trình khoa học lịch sử nghiên cứu về chính sách của Mỹ đối với Cuba (1989 – 2017). Với 4 chương nội dung, luận án góp phần làm sáng rõ những cơ sở dẫn đến việc hình thành chính sách của Mỹ đối với Cuba từ sau Chiến tranh lạnh, trong đó có những nguyên nhân dẫn đến việc Mỹ vẫn tiếp tục chính sách cấm vận đối với Cuba; Xác định mục tiêu, nội dung, quá trình triển khai và đánh giá chuyển biến chính sách, hệ quả đạt được và những hạn chế, cũng như đặc điểm của chính sách Mỹ đối với Cuba từ sau Chiến tranh lạnh. 

2. Các kết quả chính của luận án

(1) Làm rõ những nhân tố tác động đến sự hình thành chính sách của Mỹ đối với Cuba từ sau Chiến tranh lạnh, cụ thể qua các đời Tổng thống Mỹ: George H. W. Bush (1989 – 1993), Bill Clinton (1993 – 2001), George W. Bush (2001 – 2009), Barack Obama (2009 – 2017). 

(2) Phân tích mục tiêu, nội dung, quá trình triển khai và chuyển biến chính sách của Mỹ đối với Cuba qua các đời Tổng thống nêu trên ở các lĩnh vực chủ yếu như chính trị, ngoại giao, kinh tế và một số lĩnh vực khác ở góc độ tiếp cận của nhà nghiên cứu Việt Nam về việc triển khai chính sách đối ngoại từ phía Mỹ. Kết quả nghiên cứu cho thấy bản chất đế quốc của chủ nghĩa tư bản độc quyền là không thay đổi, và sự tương tác, hợp tác hay liên kết giữa các quốc gia trong trật tự thế giới mới là tất yếu.

(3) Đánh giá hệ quả, hạn chế của chính sách của Mỹ đối với Cuba từ sau Chiến tranh lạnh. Thông qua đó, luận án tìm ra được những đặc điểm của chính sách Mỹ đối với Cuba từ sau Chiến tranh lạnh. 

3. Khả năng ứng dụng trong thực tiễn của luận án
(1) Cung cấp thêm tư liệu về chính sách của Mỹ đối với Cuba từ sau Chiến tranh lạnh.

(2) Góp thêm một công trình nghiên cứu khoa học về chính sách đối ngoại của Mỹ đối với Cuba sau Chiến tranh lạnh.

(3) Góp thêm nguồn tài liệu tham khảo đáng tin cậy, hữu ích, phục vụ cho công tác giảng dạy, học tập, nghiên cứu khoa học liên quan đến chính sách của Mỹ nói chung, chính sách của Mỹ đối với Cuba nói riêng trong giai đoạn từ sau Chiến tranh lạnh.
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